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EDUCAGAO DE JOVENS, ADULTOS E IDOSOS EJA

EJA IlI: Matematica e Ciéncias
MODULO: II
HABILIDADES:

e Ampliar a compreenséao do sistema de numeragao decimal por meio do estudo de uma
caracteristica de seus elementos: par ou impar;

o Identificar e escrever a sequéncia dos numeros pares e impares;

e Conhecer o movimento de Rotagao e Translagao.

e Conhecer as estacdes do ano.

AULA MATEMATICA
PRONTOS PARA A NOSSA AULA?

1° momento: Quem nunca realizou o | JOGANDO

jogo do par ou impar? Esse é um jogo PAR OU IMPAR
totalmente matematico, pois o vencedor | oeserve os pesentios
é aquele que, ng somatoria dos: dedos Eskﬁﬁui‘f:ﬁ‘:izm““
de ambos os jogadores, obtém um !

numero que € par ou impar. Agora
ajude Marcos e Alexandre jogar !
preenchendo a tabela.

MARCOS ALEXANDRE
PAR IMPAR

TOTAL GANHADOR

Muito antes de ser um jogo, os termos
par e impar sao conceitos numéricos
que foram definidos inicialmente com a
concepgao pitagérica. Os pitagoricos
diziam que: “nuamero par é todo o
numero que pode ser dividido em
duas partes iguais sem que uma
unidade fique no meio. Ja numero
impar sao aqueles niumeros que nao
podem ser divididos em duas partes |
iguais, isso porque sempre havera |\ : 7 |
um numero no meio.”
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1 Hio BRANCO ESCOLA

O bem coletivo é o que nos move.

ot

Para exemplificar a afirmag&o dos pitagoricos, observe o exemplo a seguir:

— Verifique se os numeros 8 e 9 sdo pares ou impares:

O numero 8 é par, porque é possivel dividi-lo em duas partes iguais. Veja: 4 + 4 = 8.

O numero 9 é impar, porque nao € possivel dividi-lo em duas partes iguais. Veja:

1+8 =9 — 1e 8 sdo numeros diferentes
2+7=9 — 2e7 séo numeros diferentes
3 +6 =9 — 3 e 6 s&do numeros diferentes
4 +5=9 — 4 e 5 sao numeros diferentes

2+ 7 =9 — 2e7 sio numeros diferentes

1+8=9 > 1 e 8sdo numeros diferentes.

Nos dias de hoje, utilizamos outra definicdo para determinar se um numero é par
ou impar. Consideramos um numero como sendo par quando o dividimos por dois e seu
resto é zero. J& um numero é impar quando, na divisdo por dois, o resto € diferente de

zero. Veja o exemplo a sequir:

— Verifique quais numeros do conjunto {6, 12, 17, 39} sdo pares ou impares.
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Podemos também utilizar o método da inferéncia para verificar se um numero é par ou
impar. Nesse método, utilizamos o ultimo algarismo/digito que compde o numero para dizer
se ele € par ou impar. Caso o ultimo digito do numero seja divisivel por dois com resto zero,
entdo o numero € par; se ndo, o numero € impar. Veja o exemplo:

— Verifique se o numero 345 é impar.

2

3
-4 2
1

O dultimo algarismo do numero 345 é o 5. Ao dividirmos cinco por dois, o resto é
diferente de zero, logo, 345 € um numero impar.

E possivel ainda descobrir se um nimero é par ou impar pelo seguinte critério: Todo
numero cujo ultimo algarismo for 0, 2, 4, 6 e 8 sera par, e todo o numero que o ultimo digito
for1, 3,5, 7,9 sera impar.

Exemplo: Utilizando o critério descrito acima, verifique quais numeros do conjunto
{56, 23, 88, 12014} sao pares.

O numero 56 é par, porque termina com 6.

O numero 23 n&o é par, ou seja, € impar, pois o ultimo algarismo é 3.
O numero 88 ¢ par, pois o ultimo algarismo ¢é 8.

O numero 12014 é par, pois seu ultimo digito € 4.

Sao numeros pares os numeros: 56, 88 e 1024.
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AGORA E COM VOCE!!!

1. Partindo do numero 10, determine todos os 12 nimeros consecutivos que sao pares e 0s
que sao impares.

2. Dos numeros que estdo no conjunto {4, 13, 16, 21}, determine os que sdo pares ou
impares.

3. A soma de cinco niumeros impares consecutivos é igual a 135. A soma entre o maior e 0
menor numero entre esses cinco é:
(A) 11
(B) 23
(C) 31
(D) 54

4. A soma de trés numeros impares consecutivos é igual a:
(A) Um numero impar, pois a soma de numeros pares resulta em um namero impar.
(B) Um numero impar, pois a soma entre trés numeros impares resulta em um numero
impar.
(C) Um numero par, pois a soma entre quaisquer numeros sempre resulta em um numero

par.

(D) Um numero par, pois a soma entre um numero par € um numero impar € um numero
par.

5. Fabiana possui uma atividade de matematica, ajude-a respondendo as perguntas abaixo:
(A) O menor numero par de 2 algarismos;

(B) O maior numero par de 2 algarismos;
(C) O menor numero impar de 2 algarismos;

(D) O maior numero impar de 2 algarismos;
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O bem coletivo é o que nos move.

AULA DE CIENCIAS

PRONTOS PARA A NOSSA AULA?
Q/

ESTAGCOES DO ANO E MOVIMENTOS DE ROTAGAO E TRANSLAGAO

Estagdes do ano designam quatro periodos ao longo de um ano, cada um com
caracteristicas distintas, baseadas em padrdes ou variagdes climaticas. As estagdes do ano
sdo: outono, inverno, primavera e verao.

Caracteristicas das estagées do ano

As estacdes do ano possuem caracteristicas bem definidas e especificas, diferenciando-
se nos Hemisférios Sul e Norte de acordo com a inclinacdo do eixo da Terra e com os
movimentos de rotacao e translagao.

Veja abaixo as principais caracteristicas das estagcdes do ano:

— Verao

Apresenta temperaturas elevadas e dias mais longos que as noites. Nesse periodo, ha
aumento dos indices pluviométricos. Essa estacdo do ano sucede a primavera e
antecede o outono.

— Outono

E considerado um periodo de transicéo e caracteriza-se pelo declinio das temperaturas,
com excecgao das regides que se localizam proximo ao Equador. Nesse periodo, as
folhas das arvores apresentam tons amarelados e costumam cair, indicando mudancga de
estacao.

— Inverno

Caracteriza-se pela queda das temperaturas e, em alguns lugares do Hemisfério Sul,
pela ocorréncia de geadas e nevascas. Apresenta dias mais curtos e noite mais longas
em decorréncia da menor incidéncia solar. Nesse periodo, ocorrem migragdées de
diversas espécies de animais para areas com temperaturas mais elevadas.

— Primavera

Apresenta temperaturas amenas e agradaveis e aumento dos indices pluviométricos. Os
dias comegam a ficar mais longos, e as noites passam a ser mais curtas. A caracteristica
principal dessa estagao é reflorescimento da flora terrestre.
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Estacoes do ano no Hemisfério Norte

e Verao: inicia-se por volta do dia 21 de junho, finalizando por volta do dia 23 de
setembro. E chamado de verdo boreal.

e Outono: inicia-se por volta do dia 23 de setembro e finaliza-se por volta do dia 21 de
dezembro. Essa estagcdo é chamada de outono boreal.

e Inverno: inicia-se por volta do dia 21 de dezembro e finaliza-se por volta do dia 20 de
marco. E conhecido como inverno boreal.

¢ Primavera: inicia-se por volta do dia 20 de mar¢o, finalizando por volta do dia 21 de

junho. E conhecida como primavera boreal.

Estagoes do ano no Hemisfério Sul

e Verao: inicia-se por volta do dia 21 dezembro e finaliza-se por volta do dia 20 de
marco. E conhecido como verdo austral.

e Outono: inicia-se por volta do dia 20 de margo e termina por volta do dia 21 de junho.
E conhecido como outono austral.

 Inverno: inicia-se por volta do dia 21 de junho e finaliza-se no dia 21 de setembro. E
conhecido como inverno austral.

e Primavera: inicia-se por volta do dia 22 de setembro e finaliza-se por volta do dia 21

de dezembro. E conhecida como primavera austral.
Ordem das estagoes do ano
A ordem das estagdes do ano depende da escolha de um més como referéncia. Se 0 més

escolhido no Hemisfério Sul, por exemplo, for janeiro, a estagdo do ano vigente sera o verao.

Nesse mesmo més, no Hemisfério Norte, sera inverno.

Verao — Outono — Inverno — Primavera
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Por que existem as estagoes do ano?

As estacdes do ano existem em decorréncia da inclinagdo da Terra em relacédo ao Sol. O
movimento de translagdo, em que a Terra gira ao redor do Sol, € responsavel pela existéncia
das estagdes do ano. Ja o movimento de rotacdo, em que a Terra gira em torno do seu
proprio eixo, possibilita a ocorréncia do dia e da noite.

Como o movimento de translagdo faz com que a incidéncia solar seja diferente nos dois
hemisférios, as estagdes do ano ndo ocorrem de maneira uniforme e simultdnea nos

Hemisférios Norte e Sul.

outon®

Equiocio de Outono
(23 de Setembro)

Vera‘o

Solesticio de Verdo \
(21 de Junho)

M Solesticio de Inverno
(21 de Dezembro)

‘/’)p Equinocio da Primavera
a’b (21 de Margo)
" (2
As estagoes sdo . ‘“-,ple
prova—::adas pela ?(\

inclinag&o do eixo
terrestre de 23°27'
relahv:dmentte g .
perpendicular do plano
da orbita eliptica.

https://estudegeografia.webnode.com.br/news/movimentos-da-terra,-fuso-horario-e-sta%C3%A7%C3%B5es-do-ano/

MOVIMENTOS DE TRANSLAGAO E ROTAGAO

O movimento de qualquer corpo ou objeto pode ser classificado como de translagao, de
rotagdo ou uma combinagao desses dois.

No movimento de translagao, todos os pontos do objeto percorrem trajetorias paralelas e
apresentam a mesma velocidade. Nesse caso, podemos tratar esse objeto como sendo um
ponto, ou melhor, como sendo um objeto pontual. Para analisar seu movimento, podemos
aplicar as equacdes do movimento retilineo uniforme e também as equag¢des do movimento
retilineo uniformemente variado. Um exemplo de movimento de translacdo é o de um
elevador.

Ele sobe e desce, mas ndo tem rotacao, portanto, em qualquer instante, todos os pontos do

elevador ttm a mesma velocidade.
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https://aluatristonha.wordpress.com/2015/03/27/movimentos-da-terra-rotacao-translacao-e-estacoes-do-ano/

No movimento de rotagao, todos os pontos do objeto percorrem trajetérias circulares com a
mesma velocidade angular. Normalmente, a descricdo do movimento de rotagéo é feita com
as equagdes do movimento circular uniforme e do movimento circular com aceleragéao
constante. As pas de um ventilador fazem um movimento de rotacdo: todos os pontos das

pas tém a mesma velocidade angular.

O MOVIMENTO DE ROTACAQ

Ocorre de oeste para lestd

O movimento de rotagdo
da Terra é o giro que o
planeta realiza ao redor do
seu préprio eixo.

NOITE

Oeste Leste
Duragdo do movimento

de rotagdo — 24 horas

DIA

AGORA E COM VOCE!!
Para essa atividade vocé vai apenas pesquisa para saber mais sobre o que é Solsticio e
Equindcio.
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